Jak zainteresować geografią?

Konkurs Geograficzny

Głównym celem konkursu było:

· zainteresować uczniów Światem, jego różnorodnością, bogactwem i pięknem,

· kształcić nawyk uczenia się geografii zawsze z mapą,

· kształcić dociekliwość i wytrwałość,

· wykorzystywać różnorodne źródła informacji: czasopisma, słowniki, filmy, roczniki statystyczne, leksykony, encyklopedie i programy komputerowe.

KONKURS GEOGRAFICZNY ROK SZKOLNY 2001/2002

Regulamin

Rozpoczyna się nowy rok szkolny. Zapraszam wszystkich uczniów do wspólnej zabawy, która w czerwcu wyłoni NAJLEPSZEGO GEOGRAFA SZKOŁY.

1. W roku szkolnym odbędzie się 7 edycji konkursu. W każdej edycji będzie różna liczba zadań, a więc i różna liczba punktów do zdobycia.

2. Po rozwiązaniu przez Was zadań (nie zawsze uda Ci się rozwiązać wszystkie zadania) kartę odpowiedzi należy dostarczyć nauczycielowi geografii w zaklejonej kopercie w wyznaczonym terminie.

3. Po każdej edycji wywieszona będzie lista uczestników konkursu z sumą zdobytych punktów.

4. Zwycięzcą zostanie ten uczeń, który po 7 edycjach zdobędzie najwyższą liczbę punktów. Otrzyma tytuł Najlepszego Geografa Szkoły.

5. Ze względu na skalę trudności pytań, każdy uczestnik ma szansę otrzymania oceny celującej. Zadecyduje o tym komisja konkursowa.

Konspekt lekcji geografii w klasie II gimnazjum

TEMAT: Jak człowiek wykorzystuje warunki środowiska przyrodniczego Afryki?

Cele lekcji:

a) uczeń określa:

· położenie kontynentu afrykańskiego,

· układ stref klimatycznych i roślinno-glebowych Afryki,

· zależność między klimatem a warunkami środowiska przyrodniczego,

-    wpływ położenia geograficznego na warunki środowiska przyrodniczego,

· wpływ działalności człowieka na środowisko przyrodnicze,

· czynniki wpływające na rozwój gospodarki

b) uczeń doskonali umiejętności:

· posługiwania się materiałami źródłowymi,

· czytania map o różnej treści,

· dyskusji w grupie, uzgadniania stanowisk, negocjacji,

· wyrażania własnych myśli,

· formułowania wniosków.

Metoda: metaplan.

Formy pracy: grupowa, zbiorowa, indywidualna.

Środki dydaktyczne: zestaw pomocy do pracy w grupie (arkusz papieru, 6 kółek, 6 owali do zapisania odpowiedzi, jedna chmurka do zapisania tematu, prostokąty do zapisania wniosków, flamastry, taśma samoprzylepna), atlasy, podręczniki, dane statystyczne.

Tok zajęć:

1. sprawy organizacyjno-porządkowe:

a) uczniowie zostali podzieleni na 5 grup 4-osobowych; każda z grup wybrał osobę mającą reprezentować opracowany plakat;

b) wszystkie grupy otrzymały zestaw pomocy;

c) nauczyciel przedstawił graficzny układ metaplanu
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d) czas wykonania zadania - 20 minut.

2. Nauczyciel przedstawia problem, który będzie przedmiotem dyskusji, podaje temat Jak człowiek wykorzystuje warunki środowiska przyrodniczego Afryki? Uczniowie zapisują temat na kartce (chmurce) i wklejają na plakat.

3. Każda grupa tworzy plakat zawierający propozycje rozwiązania problemu, łącznie z wnioskami końcowymi.

4. W czasie prezentacji plakatów nauczyciel nie ingeruje w wypowiedzi ucznia.

PRZYKŁAD

  JAK JEST?

· zróżnicowane warunki klimatyczne, 

· mała ilość opadów w strefie zwrotnikowej (powstają pustynie),

· występowanie naturalnych łąk i pastwisk (sawanna, stepy), mały odsetek gruntów ornych i ich nierównomierne rozłożenie,

· rolnictwo podstawą gospodarki (przeważa uprawa roślin żywieniowych),

· hodowlę zwierząt ogranicza występowanie muchy tse-tse,

· nadmierna eksploatacja lasu równikowego – zmiany klimatyczne w skali globalnej,

· nadmierny wypas, niekontrolowany pobór wody gruntowej powoduje pustynnienie,

· żeglugę śródlądową utrudniają zmienne stany wód i liczne progi,

· duży przyrost naturalny, ludność cierpi głód lub jest niedożywiona,

· bogata i różnorodna baza surowcowa.

JAK POWINNO BYĆ?

· racjonalne wykorzystanie bogactw lasu równikowego,

· budowa systemów nawadniających (rozszerzenie obszaru upraw),

· zwiększenie produkcji rolnej poprzez wprowadzenie intensywnej gospodarki,

·  rozwój przemysłu przetwórczego,

· rozwój turystyki,

· opieka medyczna i rozwój szkolnictwa.

Dlaczego nie jest tak, jak powinno być?

· położenie geograficzne ( wokół zwrotników Raka i Koziorożca),

· duża część kontynentu ma klimat wybitnie suchy ,

· kolonialna przeszłość kontynentu,

· brak środków na rozwój gospodarki,

· brak własnej kadry naukowej i technicznej.

WNIOSKI

· konieczne jest zwiększenie inwestycji nawadniających,

· potrzebna jest pomoc krajów wysoko rozwiniętych w dziedzinie technicznej i naukowej umożliwiająca racjonalne zagospodarowanie nowych obszarów i rozwój przemysłu przetwórczego z wykorzystaniem rodzimych surowców mineralnych,

· trzeba dbać o zachowanie równowagi w środowisku przyrodniczym,

· powinno się racjonalnie wykorzystywać bogactwa lasu równikowego,

· należy szukać nowych źródeł dochodu poprzez rozwój turystyki.

  ZAD. DOMOWE

Czy potrafisz wskazać sposoby, które pozwoliłyby ograniczyć niszczenie środowiska przyrodniczego Afryki?

Konspekt lekcji geografii dla klasy III gimnazjum

Temat: Przyrodnicze i pozaprzyrodnicze czynniki rozwoju rolnictwa w Polsce.
Cele lekcji:
a) uczeń  wymienia:

· czynniki wpływające na rozwój rolnictwa,

· obszary o korzystnych i słabych warunkach naturalnych dla rolnictwa w Polsce;

b) uczeń  wyjaśnia:

· przyczyny zróżnicowania poziomu rozwoju rolnictwa;

c) uczeń  ocenia:

· wpływ warunków przyrodniczych i społeczno-gospodarczych na rozwój rolnictwa.

Metody pracy: pogadanka połączona z analizą podręcznika, metoda „za i przeciw”, praca z mapą.

Przebieg lekcji:

1. Zagadnienia wprowadzające: funkcje ekonomiczne, społeczne i przestrzenne rolnictwa.

2. Podział klasy na grupy 4-6 osobowe.

3. Każda grupa otrzymuje: duży arkusz papieru, geograficzny atlas Polski oraz pisaki.

4. Przedstawienie problemu: Czynniki przyrodnicze sprzyjające rozwojowi polskiego rolnictwa.
5. Omówienie sposobu wykonania pracy.

6. Praca w grupach nad tabelą.

7. Prezentacja wyników dyskusji i zapis wspólnych wniosków do zeszytów.

8. Analiza mapy w atlasie Polski Warunki naturalne rolnictwa i wykonanie ćwiczenia:

· Wypisz 3 krainy geograficzne o znacznym udziale bardzo korzystnych oraz mało korzystnych warunków naturalnych dla rolnictwa.

9. Praca domowa:

· Zbierz informacje o warunkach przyrodniczych znanego Ci gospodarstwa rolnego w okolicy.

	Czynniki przyrodnicze
	Sprzyjające (za)
	Niesprzyjające (przeciw)


	Ukształtowanie powierzchni
	Ponad 90% powierzchni kraju to niziny – tereny najmniej narażone na erozję.

Krajobrazy równinne nizin staroglacjalnych.

Równomierne nasłonecznienie na terenach równinnych.
	W pasie gór, wyżyn i pojezierzy znaczne narażenie gleb na erozję, zwłaszcza wodną i utrudnienia w orce.

Słabe nasłonecznienie stoków o ekspozycji N.

	Gleby
	W Płd. Polsce występują gleby dobre i bardzo dobre: czarnoziemy, rędziny i czarne ziemie, a na Żuławach – mady
	Ponad 60% gleb należy do III i IV klasy, a 30% do V i VI klasy bonitacyjnej (bielicowe, bagienne i in.).

	Klimat
	Średnia roczna temperatura wynosi 7-8(C, opady roczne około 600 mm. Okres wegetacyjny na S i W trwa ponad 200 dni
	Niezbyt korzystny rozkład opadów przypadający na lato – żniwa. Wiosenne przymrozki w płn.-wsch. Polsce

	Stosunki wodne
	Doliny rzeczne na ogół zasobne w wodę podziemną; płd. Kraju należy do obszarów średnio zasobnych
	Znaczne obszary kraju ubogie w wody podziemne, w środkowej Polsce obszary zagrożone deficytem wody.


WNIOSKI

       Główną zasadą jaką przyjęłam  przy układaniu pytań konkursowych było takie ich formułowanie, aby uczeń dowiedział się wielu ciekawostek o danym obiekcie geograficznym, a czytając ze zrozumieniem tekst, udzielił poprawnej odpowiedzi. Drugą zasadą, było zachęcenie ucznia do korzystania z różnych źródeł informacji. Jednak najważniejszym celem była właściwa praca ucznia z mapą.
        Konkurs sprawił mi wiele radości. Okazało się, że wielu uczniów z ciekawością czytało wywieszone w gablocie pytania konkursowe. Do konkursu przystąpiło 74 uczniów, a do ostatniej edycji dotrwało 31 osób, najbardziej wytrwałych i najzdolniejszych. Wielu z nich otrzymało ocenę celującą z geografii na koniec roku szkolnego. Miano NAJLEPSZEGO GEOGRAFA  GIMNAZJUM zdobyła KAMILA SMOLIK uczennica klasy I b.

       Myślę, że mój pomysł sprawdził się, ponieważ w tym roku szkolnym do konkursu przystąpiło jeszcze więcej uczniów, mimo iż pierwszy etap był bardzo trudny. Należało napisać pracę na określony temat. Prace okazały się bardzo dojrzałe, przemyślane. Cieszy fakt, że tak wielu uczniów chce wiedzieć i umieć więcej i poświęca na to swój czas. 

TEMAT: JAK...?








